

以下兩小故事，要我們再次領悟：謙虛、要謙虛、凡事謙虛，要存心謙卑，各人看別人比自己強(弗 4:2；腓 2:3)。虛心聆聽，可能是應要有的一步：

一小男孩，一天，他媽媽帶著他到雜貨店買東西，雜貨店的主人看到小男孩十分趣緻、可愛，就打開一罐糖果，著小男孩自己伸手進去拿一把糖果。良久，這位小男孩卻沒有任何動作，老是望著雜貨店的主人。幾次的邀請過後，雜貨店主人自己把手伸進糖果罐裏，拿了一大把糖果，放入那小男孩的口袋中。

回到家中，媽媽好奇地問她的兒子：「是否害羞？為甚麼沒有自己伸手入罐子裏拿糖果呢？」她兒子的回答，讓他的媽媽聽了，上了美好一課。

小男孩回答說：「因為我的手比較小呀！而他的手就大得多呢！」所以，他拿得的糖果比我拿得多，甚至多很多，加上，他是極願意要送給我的。」

這位小男孩說話，讓我們領悟到，要知道有時自己會不及人，而更重要的是，要知道別人會比自己強，凡事不應只靠自己的力量，也應靠別人的力量，原來，他不是害羞，他像在實踐了謙虛。後來，他還把他的糖果分給他的弟弟呢！

美國一知名節目主持人，曾訪問一小朋友，問他：「你的志願是甚麼？」他說：「我要做飛機師。」再問那小朋友：「如果有一天，飛機在空中時，汽油耗盡了，怎麼辦？」小朋友想了一會，很有自信地說：「我會先告訴坐在飛機上的人縛好安全帶，然後，我會穿上降落傘跳出去。」

當在場的人笑得合不攏嘴時，主持人仍望著那小朋友，看看他是否在自作聰明。沒想到，那小朋友的眼淚奪眶而出，使得那

主持人不能不上前去安慰他。小朋友認真地說：「為甚麼取笑我？我要乘客縛好安全帶，因為我要去買汽油，然後，我還要再回來，送他們往目的地呢！」

以上故事，再一次，要我們領悟及謙虛的功課，也是要**聽**，不是**聽**了一半或一部份，就下了定論，也不要把自己的意思，投射到別人所說的話上去，要學習聆**聽**，用心**聽**，虛心**聽**。

啟示錄二章及三章，神吩咐使徒約翰寫信給當時在小亞細亞的七所教會，無論責備或稱讚他們，到最後，都說了這句話：「凡有耳朵的都應當**聽**聖靈向眾教會所說的話...」(啟 2:7； 11； 17； 29； 3:6； 13； 22)

想他們能否**聽**進去，需要的就是謙卑，全然的謙卑。

耶穌是謙卑的最佳學習榜樣，腓立比書 2:5-8 描述了祂是如何謙卑自己，然而，祂在約翰福音 5:30 說到祂是怎樣**聽**，「我憑著自己不能做甚麼。我怎麼**聽**見，就怎樣審判，而我的審判是公平的，因我不尋求自己的意願，只尋求差我來那位的旨意。」

這，不但要領悟，乃是要學習，要跟隨，好讓我們去領受神的恩典。「...他賜更多的恩典，正如經上說：『神抵擋驕傲的人，但賜恩給謙卑的人。』」(雅 4:6)

(經文用和合本修訂版)